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荒漠化的防治"教学设计
●黄宗英／重庆市第十一中学校(400061)

一、教学目标
知识与技能：理解荒漠化的过程，分析荒漠化形成的

自然原因和人为原因；了解荒漠化的危害和荒漠化治理

的措施和问题。

过程与方法：通过影视图片，引入说明沙尘暴的发生

是土地荒漠化、沙漠化直接导致的结果；读图分析我国西

北地区的自然特征及其成因并解释荒漠化发生的自然原

因；运用资料分析问题和图表对比方法；尝试小组合作进

行资料、图像查找。

情感、态度与价值观：认识荒漠化问题的严重性，树

立防治荒漠化的观念；增强生态环境的忧患意识，树立科

学的环境观，充分认识区域环境对区域发展的重要性，即

良好的生态环境是区域可持续发展的基础条件。从可持

续发展的角度认识人地关系，培养对环境、资源负责的观

念和行为。

二、教材分析
本节教学设计所依据的教学内容——人教版2009

年4月出版的《地理3》必修第二章“区域生态环境建设”

第一节“荒漠化的防治——以我国西北地区为例”。本节

教案是第一课时的教案。地理新课程标准在本节以区域

生态建设为主线着重引导学生关注人口、资源、环境和区

域发展等问题，以利于学生形成可持续发展的观念，并倡

导在活动中将地理知识应用于实践之中，学会分析问题、

解决问题的方法。

教学重点：荒漠化形成的自然原因和人为原因；荒漠

化的危害和荒漠化治理的措施和问题。

教学难点：形成土地荒漠化问题的一般的分析方法和

思路，积累常用语言，即学会知识的迁移运用。

三、教学方法
教学方式：实验、探究、精讲、点拨。

学习方式：任务驱动法、合作学习、自主探究。

四、教学过程
展示一组荒漠景观的图片。(配有音乐)

提问：刚才展现在大家面前的是什么景观?(学生回答)

这种荒漠景观多分布在我国的什么地区?(学生回答)

承转：大西北的沙漠一直以来都是旅游探险者情有

独钟的好去处：爬沙包，穿沙林，越沙海；沙漠，也一直都
是文人墨客笔下灵动传奇的隽永故事：客栈，驼队，爱恨

情仇⋯⋯沙漠，以它的广阔深邃，带给我们的是气势磅礴

的视觉享受，似乎给人一种永远也走不出去的感觉。可是

在沙漠的边缘也同样有绿洲和湖泊，塔克拉玛干沙漠的

东部边缘就有这样一个美丽的湖?自——罗布泊，这里曾

经河渠纵横，草木茂盛，商贾游客云集，一派繁荣景象。历

史学家们誉之为丝绸之路上的一颗璀璨的明珠。可是到

了后来，罗布泊渐渐干涸，慢慢消失在茫茫沙漠之中。

是谁让楼兰古国消失了呢?甚至连一滴眼泪也没有

留下，让我们一同走进荒漠化的学习。

板书：荒漠化的防治

讲述：众所周知，荒漠化是当今世界最为严重的环境

问题之一，我想大家并不陌生，下面先请各小组派代表讲
述你所了解的荒漠化的现状。

小组展示事先在网上查阅的资料。

承转：是的，正如刚才所讲，无论世界还是我国，荒漠

化形势十分严峻。请看这些数据，目前全球荒漠化土地面

积已超过3 600万平方千米，尽管各国人民都在同荒漠化

进行抗争，但荒漠化仍在加速发展，已被公认为当今世界

的头号环境问题，有人把它称作地球的癌症!我国也是荒

漠化非常严重的国家之一，有接近三分之一的荒漠化土

地，在新疆、内蒙古等地区，由于风沙紧逼，成千上万的牧

民被迫迁往他乡，沦为“生态难民”；首都北京每年冬春季

节沙尘暴天气频繁发生⋯⋯(课件展示图片)当然，不能

仅仅停留在这些现象和数据上，更需要对荒漠化进行深

入的学习和思考，为此，大家共同来探讨以下几个问题：

什么是荒漠化?为什么会有荒漠化?如何防治荒漠化?本

节课我们重点探究前两个问题。

板书：一、什么是荒漠化

●自主学习，预习新知

课件展示问题，学生完成《导学案》填空。

荒漠化是

包括 和 一等外力作用造成的土地退化，
也涉及人类滥垦滥牧所导致的水土流失和生态环境破

坏。(学生回答)

课件展示图片。

讲述：不管哪一种表现形式，荒漠化实质就是一种土
地退化，土地的生产能力下降后，使原来不是荒漠的土地

渐渐演变成荒漠的一个过程。当然，它并不是简单的荒漠

扩张，而是很多块分散的土地逐渐退化，并最终连接在一

起，形成如同荒漠般的景观。刚才我们已经了解到我国西

北内陆、华北平原、南方低山丘陵地区都有可能出现荒漠

化土地，但哪个地区荒漠化最严重?

西北地区是我国荒漠化最严重的地区。下面，我们就一

起来看看该地严重的荒漠化与它的自然环境有什么关系?

板书：二、为什么会有荒漠化

课件展示：西北地区位置地形图。

●自主学习，预习新知

读图2．1，完成《导学案》第27～28页填空。

分布：我国西北地区大致位于 以

西，——一线以北；在行政区划上大致包括——、
——、——和——。
成因：①地理位置：——海洋；②相对封闭的地形：以——、——地形为主，周围有高大的山
脉阻挡了海洋水汽的进入；③干旱的气候：以——气候
为主，降水——，气温日较差——。(学生指图回
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答)

教师指图讲述：本区地处内陆，远离海洋，高原面积

广大，还有高山环绕的巨大盆地。这种位置和地形使得湿

润的海洋气流难以到达；西北地区东西跨度非常大，越往

西，水分就越少，使得本区由东向西，气候由半干旱变为

干旱和极端干旱；自然景观也相应地由草原过渡为荒漠草

原和荒漠。

{l}小结归纳

自然原因：基本原因——气候干旱(干旱是西北自然

大舞台的主角)；物质基础——地面覆盖疏松沙质沉积物

(是形成浩瀚无垠沙漠的丰富沙源)；动力条件——大风

日数多且集中(促使荒漠迅速发展)。

板书：自然原因：干旱为主的自然特征

承转：如此看来，干旱本身就包含着荒漠化的潜在威

胁，可是，现代很多不合理的人类活动却大大加剧、加速

了荒漠化的发展，调查显示，在西北地区现代荒漠化土地

中，有90％以上是人为因素所致。

板书：人为原因

●自主学习，预习新知

阅读课文并完成《导学案》第27页荒漠化的人为原

因。

人为原因：人口增长，环境压力过大；过度 、

课件展示图片，边讲边总结。

利用不当。

板书：过度樵采、过度放牧、过度开垦
人为因素 破坏原因与典型地区 主要危害

①能源缺乏地区把樵采天然植被

作为解决燃料问题的主要手段；② 固沙、防止风沙前移和

过度樵采 一些农牧民为增加收入。无计划、无 抑制地表起沙的植被

节制地在草原地区采挖药材、发菜 遭破坏

等

为求短期经济利益．牧民尽可能多 加速草原退化和沙化
过度放牧

地放牧牲畜 进程

过度开垦 在沙区边缘从事农业生产 使沙化土地连片发展

亲小结归纳

由此可见，西北荒漠化是自然因素和人为因素综合

作用的结果，自然条件是产生荒漠化的必要条件，但它是

不是主要原因?不是!而不合理的人类活动才是荒漠化进

程的催化剂，起决定性的作用!这些不合理的人类活动不

仅是荒漠化发生的主要原因和活跃因素，同时人类又是

它的直接受害者!

播放视频：民勤地区的荒漠化。

看过之后，你们还觉得沙漠美吗?恐怕只有问那些远

到而来的旅行者；沙漠痛吗?或许只能问那些背井离乡的

迁徙者!

承转：此时此刻，我们停止了说笑，那一片巨大的黄

色沙地深深地刺痛着我们的心，因为它仅仅是西北荒漠

化一个小小的缩影。我们决不能让民勤成为第二个罗布

泊!

除了我国的西北地区，世界上哪个大洲荒漠化也很

严重?对，非洲!我们前边提到的全球荒漠化土地中，有一

半以上都在非洲。一提到非洲，大家最为熟悉的是哪里?

撒哈拉沙漠!是的，世界上几乎无人不知横亘在非洲北部

的撒哈拉沙漠，却很少有人知道与之相邻的萨赫勒地区，

在20世纪六七十年代，该地区曾经遭受罕见的干旱，并

引发严重的荒漠化，前后大约有20多万人因饥饿而死

亡，千百万人流离失所，令世界震惊。这里已成为世界上

荒漠化最为严重的地区。

课件展示图片：非洲气候类型图、萨赫勒地区示意图。

探究讨论：请用所学知识分析萨赫勒地区的荒漠化

(学生分两大组，一组讨论自然原因，另一组讨论社会经

济原因，小组交流发言)。

迁移拓展：非洲萨赫勒地区荒漠化的自然、社会经济

因素分析。

自然因素：干旱(位置与水热条件)：社会经济因素：

过度放牧，过度开垦，人口激增，贫困。

课件展示：人口增长与荒漠化恶性循环示意图。

大家知道，非洲是世界上人口增长最快的大洲，人口

过多往往导致生活贫困，迫于生计，人们被迫采取过度放

牧、毁林开荒、过度开垦等不合理的方式，不断开发有限的

土地资源，结果导致荒漠化加剧，土地肥力下降，粮食不够

吃，还是又回到了最初贫困的起点，形成一种恶性循环!

课堂小结：通过以上案例分析，我们发现，荒漠化已

经不再是一个单纯的生态问题，它已演变成经济和社会问

题，给人类带来贫困和社会动荡，沙进人退，可是，我们的

明天会退到哪里呢?我们又该如何来拯救我们生存的这

一片土地!希望大家课后还要继续关注和了解荒漠化，并

且积极地行动起来。

五、课堂延伸
1．课外拓展阅读

中国土地沙漠化概况：h卸：伽Mv．mk90v．cnAd砒dxc，tdr
／2l曲．，tdbk，201106，t20110613—878377．htIIl；世界防治荒漠化

和干旱日：http：，，news．xiIl|luaIlet．coI以ilia0／2003一06，17／eon—
tenL923044．htm。

2．防止荒漠化，你我在行动

利用QQ空间、微博写一份倡议书，号召更多的人参

与到荒漠化防治队列中来；百度“荒漠化防治”贴吧与更

多的人讨论，发表你对荒漠化的看法。

六、教学反思
成功之处：充分调动学生学习积极性。每个组根据所

学习和了解的知识去分析问题，做出正确判断，从而有利

于学生参与到课堂中来，发挥其主体作用；指导学生学会

运用《导学案》进行自主学习，读图、读材料，培养获取有

效信息的能力。学生在这个过程中逐步学会如何筛选有

效信息，提高读图能力；教会学生学会运用案例分析，分

析荒漠化的原因应从哪些方面人手，条理清楚有序，以后

碰到类似案例，他们就可以从容应对，按步骤一步步分析。

在整个过程中，让学生去探索、分析、思考、归纳，体现了

新课程以学生为主体的过程教学，学生在探索过程中，体

验过程，并逐步得出结论，把自己当成学习的主人。

创新之处：作业布置不是交给教师一个人，而是交给

更多关注土地荒漠化的人，通过网络搜索让课堂更开放，

学生通过利用QQ空间、微博、博客、贴吧发表看法，建言

献策。▲
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